
Testlerin cevapları için karekodu okutunuz.

• Basit, Türemiş ve Birleşik Sözcük

1.	 Yapım eki almamış sözcüklere basit sözcükler denir. Bu 
tür sözcükler çekim eki alabilir. 

Buna göre aşağıdaki cümlelerden hangisinde altı çizili 
sözcük basit yapılı değildir?

A)	 Güneş yavaş yavaş batarken gökyüzü turuncuya dön-
meye başladı.

B)	 Öğretmenimiz, getirdiği oyuncakla sınıfta herkesin dik-
katini çekti.

C)	 Geçmişe dönük anıların, insanı her zaman etkilediği bir 
gerçektir.

D)	 Akşam yemeği için hazırlıklar tamamlandıysa yemeğe 
başlayabiliriz.

2.	 Kök ya da gövdelere yapım ekli getirilerek oluşturulan  ye-
ni sözcüklere türemiş sözcük denir. Türemiş sözcükte en 
az bir tane yapım eki bulunur. 

Bu bilgiye göre aşağıdaki altı çizili sözcüklerden han-
gisi türemiş sözcüktür?

A)	 Sıcak bir yaz akşamı, herkes dışarıda vakit geçiriyor.
B)	 Yüzlerce kişi bu etkinlikte yer almak için başvurdu.

C)	 Bu sene kitapçıda yeni çıkan eserler büyük ilgi gördü.

D)	 Bahçedeki çiçekler, yazın rengârenk açmaya başladı.

3.	 Yeni bir kavramı karşılamak üzere, birden fazla sözcü-
ğün bir araya gelip kaynaşmasıyla oluşan sözcüklere bir-
leşik sözcük denir.

Buna göre aşağıdaki cümlelerden hangisinde birleşik 
sözcük yoktur?

A)	 Karadeniz’e karşı çayımızı yudumluyorduk.
B)	 Araştırma yaparken bilgisayarım bozuldu.

C)	 Bahçedeki erik ağacı meyve vermeye başladı.

D)	 Ablam, bu sabah kahvaltıda gözleme yapmış.

4.	 Gökyüzünde ışıldıyor yıldızlar sessizce

Bir hazine gibi parlıyor gözlerde gece

Kıyıya vuruyor uzaklardan esen bir meltem
Kayıp bir rüyanın içinde yürüyoruz gizlice

Bu dizelerde numaralanmış sözcüklerin yapısı aşağı-
dakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

I II III

A) Birleşik Türemiş Basit 

B) Birleşik Basit Türemiş

C) Türemiş Basit Birleşik

D) Basit Birleşik Türemiş

5.	 Doğanın sunduğu güzellikler, insanların ruhuna huzur ve-

rir. Bu nedenle birçok kişi, sakin bir ormanda yürümeyi 

tercih eder. Yürüyüş, zihni dinlendirir ve bedenin enerji 
toplamasına yardımcı olur. İşte bu yüzden, insanlar için 

doğada geçirilen zamanın önemi büyüktür.

Bu parçadaki numaralanmış sözcüklerden hangisi ya-
pıca diğerlerinden farklıdır?

A) I	  B) II 	 C) III 	 D) IV

6.	 “Yapım eki alarak yeni bir anlam kazanan sözcüklere tü-
remiş sözcük ya da gövde denir.”

Aşağıdaki cümlelerden hangisinde altı çizili sözcük 
gövde değildir?

A)	 Çocuklar oyuncaklarını odalarına götürdü.
B)	 Yeni projeyle ilgili bilgilendirme yapıldı.

C)	 Annesi ona güzel bir kitaplık hediye etti.

D)	 Rüzgârın da etkisiyle evlerin çatıları uçtu.

I

II

III

I

II

III

IV
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7.	 Sözcükte yapı konusunda öğrenciler, bir sözcüğün nasıl 
oluştuğunu ve hangi eklerle anlam kazandığını inceler. 
Sözcükte yapı, basit, türemiş ve bileşik olmak üzere üçe 
ayrılır.

Aşağıdaki sözcük gruplarının hangisinde basit, türe-
miş ve birleşik sözcükler sırasıyla verilmiştir?

A)	 Yol - Öğrenci - Kargalar
B)	 Denizci - Kuşburnu - Temizlik

C)	 Çiftlik - Ağaç - Hanımeli

D)	 Güneş - Dağcı – Ateşböceği

8.	 Aşağıdaki cümlelerin hangisinde “-lik” eki somut an-
lamlı bir sözcük türetmiştir?

A)	 Yeni aldığım gözlük çok kaliteli çıktı.
B)	 Çocukluk anıları hep aklındaydı.

C)	 Arkadaşlık zor günlerde belli olur.

D)	 Onun bu alınganlıkları hiç bitmiyor.

9.	 “Çocuklar bahçede gülüşerek oynuyorlar.”

Bu cümleyi oluşturan türemiş sözcükler c ve basit 
sözcükler n ile gösterildiğine göre aşağıdakilerin han-
gisinde verilenler doğrudur?

1. Sözcük 2. Sözcük 3. Sözcük 4. Sözcük

A) n c c n

B) c c n n

C) c n n c

D) n n c c

10.	 Öğretmen; Ayşe, Kemal, Neşe ve İbrahim isimli öğrenci-
lerden bir kâğıda sırasıyla basit, türemiş ve birleşik söz-
cükler yazmalarını istemiştir. Bu dört arkadaştan sadece 
biri sıralamaya uygun örnekler vermiştir.

Verilen cevaplar ise şöyledir:

Ayşe	 : Çiçekçi - Bilgili - Aslanağzı 

Kemal	 : Kalemler - Dağcı - Kuşburnu

Neşe	 : Suçiçeği - Oyuncak – Yolcular

İbrahim	: Güzelce - Yeryüzü - Gözlük

Buna göre, doğru sıralamayı yapan öğrenci kimdir?

A) Ayşe	 B) Kemal

C) Neşe	 D) İbrahim

11.	 Basit sözcükler kök halinde veya çekim eki almış şekilde 
olabilir. Çekim ekleri, sözcüklerin yapısını değiştirmez.

Buna göre aşağıdaki altı çizili sözcüklerden hangisi 
basit yapılı bir sözcük değildir?

A)	 Kitapları masanın üstüne koydu.
B)	 Bugün evde dinlenmek istiyorum.

C)	 Bu ödevlerini de sessizce yaptı.

D)	 Kardeşim, beni her zaman düşünür.

12.	 I.	 Balkondaki çekyat yağmurda ıslanmış.
II.	 Yemekten sonra külbastı olsa da yesek. 

III.	Bu sene tatile Akdeniz’de bir yere gideceğiz.

IV.	Eski yapı, kervansaray olarak kullanılıyordu.

Numaralanmış cümlelerdeki altı çizili birleşik sözcük-
lerden hangileri aynı yolla oluşturulmuştur?

A) I ve II 	 B) II ve III	 C) II ve IV	 D) III ve IV


